INSTRUKCJA DO ĆWICZENIA

POMIAR PRZYRZĄDAMI CZUJNIKOWYMI

I. Cel ćwiczenia

Poznanie budowy czujnika zegarowego i średnicówki czujnikowej

Przeznaczenie czujnika zegarowego

Posługiwanie się czujnikiem zegarowym

Posługiwanie się średnicówką czujnikową
Pomiar średnicy otworu średnicówką czujnikową
Pomiar prostoliniowości płaskości powierzchni
Pomiar bicia wałka

II. Wyposażenie

1. Suwmiarka o dokładności 0,05 mm

2. Mikrometr zewnętrzny

3. Podstawa do czujnika

4. Podstawa do mikrometru

5. Czujnik zegarowy

6. Średnicówka czujnikowa

7. Płyta pomiarowa

8. Przyrząd kłowy

9. Części do pomiarów
Pomiar otworu średnicówką czujnikową
1. Zmierzyć suwmiarką średnicę otworu i zapisać w tabeli
2. Nastawić wskazania zerowe średnicówki za pomocą mikrometru ustawiając na nim średnicę otworu zmierzoną suwmiarką i zaokrągloną do liczby całkowitej wg opisu podanego w instruktażu wstępnym

3. Ustawić mierzoną tuleję na płycie pomiarowej

4. Dokonać pomiaru średnicy otworu w 2 płaszczyznach (I i II) i trzech przekrojach (1, 2 i 3) zapisując odchyłki w tabeli. Przekroje pomiarowe 1 i 3 wykonuje się w odległości 5 – 10 mm od górnej i dolnej krawędzi przedmiotu, natomiast przekrój 2 przyjmuje się w połowie wysokości otworu
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	Średnica otworu zmierzona suwmiarką o dokładności 0,05 mm
	
	Wymiar zaokrąglony do liczby całkowitej potrzebny do nastawienia średnicówki za pomocą mikrometru 
	

	Lp
	Przekrój
	Średnice w płaszczyznach pomiarowych

	
	
	I
	II

	
	
	Odchyłka
	Średnica
	Odchyłka
	Średnica

	1
	Przekrój 1
	
	
	
	

	2
	Przekrój 2
	
	
	
	

	3
	Przekrój 3
	
	
	
	


Pomiaru płaskości powierzchni
1. Na badanej powierzchni narysować siatkę wg wzoru
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2. Czujnik zamocować w podstawie magnetycznej i ustawić na płycie pomiarowej
3. Badany detal umieścić na płycie pomiarowej
4. W pkt. 1 wyzerować czujnik

5. Dokonać pomiaru odchyłek w pozostałych punktach a ich odchyłki zapisać w tabeli

	Nr pkt.
	1
	2
	3
	4
	5

	Wskazania czujnika
	0
	
	
	
	

	Nr pkt.
	6
	7
	8
	9
	10

	Wskazania czujnika
	
	
	
	
	


6. Wykonać wykresy dla pkt. 1 – 5 i 6 -10

Pomiaru bicia osiowego wałka

1. Na mierzonym wałku zaznaczamy na jego czole podział na 4 części (A,B,C,D) , a na jego długości zaznaczyć 3 płaszczyzny pomiarowe ( 1, 2, 3). 
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2. Zamocować mierzony wałek w przyrządzie kłowym

3. Zamocować czujnik w postawę i całość umieścić na prowadnicach przyrządu kłowego.
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4. W położeniu A– 1 wyzerować czujnik nastawiając małą wskazówkę na cyfrę 1 a dużą na 0.
5. Obracać wałkiem zmierzyć wskazania w położeniu 1B, 1C i 1D zapisując wyniki w tabelce.
6. Czynności te powtórzyć dla przekroju 2 i 3
	Lp
	Wyszczególnienie
	Płaszczyzna

	
	
	1
	2
	3

	1
	Położenie A
	0
	0
	0

	2
	Położenie B
	
	
	

	3
	Położenie C
	
	
	

	4
	Położenie D
	
	
	

	5
	Największe wskazanie
	
	
	

	6
	Najmniejsze wskazanie
	
	
	

	7
	Największa różnica
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